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1. a) (1) Konstruiere dic Raute ABCD aus JAC| = 4 c¢m und |BD| = 2 cm. Voo
Spiegele B und D an A, du erhaltst die Bildpunkte E und F. o i

Spiegele entsprechend C und A an B, D und B an C sowie A und
C an D; du erhéltst die Bildpunkte G, H, I, K, L, M.

(2) Berechne den Flicheninhalt der Raute ABCD.

(3) Berechne den Flicheninhalt des Achtecks EFGHIKLM.

b) In einem entsprechend konstruierten Achteck ist AGFE = 120°,
Berechne die GroBe der Winkel der Raute ABCD.

c) In einem entsprechend konstruierten Achteck ist das Trapez GHEF
gleichschenklig mit |GH| = |EF| und hat den Flacheninbalt 18 cm?.
Berechne |AB|. Begriinde!

. Gib die Losungsmenge jeweils in aufzihlender Form an, G = Z.

a) (7 - Ot -x3) = 0
b) x> — 400x = x° - 400
¢) 2x” —36x° +162x° = 0
d) (4 -x)x+3)< 0

. Statt der Gblichen Division 11 ; 4 = 2,75 wird in einigen Programmiersprachen die Division

DIV folgendermaBen ausgefiihrt: 11 DIV 4 = 2 | Es werden also alle Nachkommastellen
abgeschnitten,
Beispiele: 15DIVS=3; 19DIVS5S=3 7DIV35=I1.
a) Berechne 120 DIV 13.
b) Gib die Lésungsmenge der Gleichungen jeweils in aufzihlender Form an; G = N.
() xDIVT = §
(2) 120 DIVx = 3
3)S5DIVx =0
(4) xDIVs5 = 52°DIvV s
(5) x DIV 100 = (100 DIV x) + 1

. a) (1) Zeichne das Dreieck ABC mit o = 30°, y = 90° L

und JAB| = 8 cm. D

(2) Zeichne an das Dreteck ABC ein gleich-
schenkliges Dreieck ACD mit AADC = 60°
sowie ein gleichschenkliges Dreieck AEB mit
A BEA = 90°.

(3) Konstruiere die Umkreise K| zum Dreieck AEB
und K, zum Dreieck ACD. Nenne die A 2 B
Mittelpunkte der Umkreise M, bzw. M, * -

b) Begritnde folgende Aussagen:
(1) Der Punkt C liegt auf dem Kreis K. Iy
(2) Der Mittelpunkt M, liegt auf der Mittel- % B

senkrechten der Strecke AC.
(3) Der Mittelpunkt M, liegt auf dem Kreis K,; M, liegt auf K,.
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5. Die Quersumme einer natirlichen Zahl n 13t die Summe ihrer Ziffern und wird mit g(n)

bezeichnet; z.B.: q(3479) = 23,

a) Welche zweistelligen natiirlichen Zahlen haben dic Quersumme 127

b} Fiir zwei zweistellige natiirliche Zahlen a, b mit a > b gilt; q(a) + q(b) = 5.
Gib alle Zahlenpaare (ajb) an!

¢) Fiir zwei zweistellige natiirliche Zahlen a, b mit 80 < a < 90 und b < 20 gilt :
q(a) + q(b) = 18.
Gib alle Zahlenpaare (a|b) an!

d) (1) Berechne die Summe aller Quersummen q(n) fiir alle ganzen Zahlen n von 0 bis 99,
(2) Berechne die Summe aller Quersummen q(n) fiir alle ganzen Zahlen n von 0 bis 999.

. Die SV einer Schule hat einen SportausschuB, einen ProjektwochenausschuB und einen

VergniigungsausschuBl gebildet. Jedem AusschuB gehSren 5 Schiiler an, kein Schiller ist in zwei
Ausschilssen vertreten. Erfahrungsgem4B fehlt jeder Schitler bei einer AusschuBsitzung mit der
Wahrscheinlichkeit p = 02,
a) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafitr, daB
(1) alle Mitglieder des Sportausschusses bei einer Sitzung anwesend sind?
(2) nur der Vorsitzende des Sportausschusses bei einer Sitzung fehlt?
(3) genau ein Mitglied bei einer Sitzung des Sportausschusses fehlt?
b) Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit, daB in jedem AusschuB genau ein Mitglied fehlt?
¢) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB in einem der Ausschiisse 3 Mitglieder fehlen, di¢
Mitglieder der anderen beiden Ausschiisse jedoch alle anwesend sind?
HINWEIS: Die Ergebnisse knnen als Summe, Produkt oder Potenz angegeben werden!

. In einer Waschmaschine gibt es ein 300 ml fassendes WeichspiilergefaB. Der AbfluBschlauch

verlauft wie abgebildet. Bei geringem Wasserstand und leerem

Schlauch flieBt kein Wasser ab. Erst wenn die Flissigkeitsmenge

200 ml erreicht, flieBt die Weichspiilerlauge durch den Schlauch

und zieht dadurch weitere Fliissigkeit nach, so daB sich das GefiB

vollstandig entleert. 30

a) Es sind 35 ml Weichsptiler im GefaB und pro Sekunde flieBen
15 ml Wasser zu. Nach wieviel Sekunden beginnt der 2001
Entleerungsvorgang?

b) Der ZufluB ist auf 20 ml pro Sekunde, der AbfluB ist auf
45 ml pro Sekunde eingestelit. Es sind 80 ml Weichspiler im
GefdB. Der WasserzufluB wird eingeschaltet.

(1) Nach wieviel Sekunden ist das Gef#B leer, so daB die
Entleerung aufhort?

(2) Wieviel ml Wasser befinden sich im GefiB, wenn der WasserzufluB nach 20 s
abgeschaltet wird?

¢) Der ZufluB ist auf 30 ml pro Sekunde, der AbfluB ist auf 20 ml pro Sckunde eingestellt, In
das GefaB konnen bis zu 200 ml Weichspiiler eingefiillt werden. Wieviel Sekunden kann dann
Wasser zuflieBen, damit immer sowohl eine vollige Entleerung gewihrleistet ist als auch ein
Uberlaufen des GefsBes verhindert wird?

(Beachte: Es gibt dafiir verschiedene Moglichkeiten.)

ZufluB

AbfluB
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1. Bestimme die jeweilige Losungsmenge; G = Z.
a) 6x — (14 - 5x) + 69 = 8x + (28x — 20)
b) (x +3)(x+1) < x+(x-2)
¢) (x + 3)2 = 6:(3 + x)
d) 4+(4 - 2x)* + 64x = 16x% + 64
2. a) Konstruiere das Dreieck ABC mit |[AB| = 10 cm, y = 90° und o« = 58°. Benenne den
Mittelpunkt von AB mit E.
b) Zeichne in das Dreieck das Rechteck EFCD. D liegt auf AC und F liegt auf BC.
¢) Drehe (im Uhrzeigersinn ) das Rechteck EFCD so um den Punkt E, daB EF auf AB liegt.
Die Strecken F°'C’ und BC schneiden sich in K.
d) (1) Berechne den Winkel AFED'.
(2) Berechne den Winkel AFKF'.
e) Wie groB miiBte a in a) sein, damit das Rechteck EFCD ein Quadrat wird?
3. Zu den folgenden Aufgaben sind zunichst entsprechende Gleichungen aufzustellen.
a) Frank gibt drei Finftel seines Taschengeldes fiir Zeitschriften aus. Er behilt 8 DM iibrig.
Wieviel Taschengeld erhalt er?
b) Fanf Kinder wollen eine Anzahl Murmeln gleichmBig unter sich aufteilen. Ein sechstes Kind
mdchte auch beteiligt werden. Dadurch erhilt jedes der fiinf Kinder sieben Murmeln weniger.
Wie viele Murmeln werden verteilt?
c) Ein alter Mann sagt : 'Meine Kindheit und Schulzeit dauerte den fiinftel Teil, meine
Ausbildung den achten Teil und mein Berufsleben die Hélfte meines bisherigen Lebens. Seit
14 Jahren bin ich Rentner.' Wie alt ist er?
4. a) Zeichne ein Rechteck aus |AB| =9 cm; [BC| =5 cm. P halbiert AD: M halbiert BD. Zeichne

die Punkte P und M ein.

b) Verschiebe das Rechteck ABCD so, daB D' auf M liegt. Berechne den Flicheninhalt der
Gesamtfigur.

¢) Die gleiche Gesamtfigur 148t sich auch durch eine zweimalige Spiegelung erreichen. Zeichne
zwei entsprechende Spiegelachsen ein. ( Die Gesamtfigur besteht nur aus dem Rechteck
ABCD und dem Rechteck A'B'C'D', das durch die zweifache Spiegelung entstanden ist.)

d) Zeichne das Rechteck nochmals und drehe es um P so, daB B' auf C fillt. Berechne die
gemeinsame Fliche von Original- und Bildfigur.

. a) Der Benzinpreis einer Mineralolfirma betrigt 1,40 DM pro Liter.

(1) Aus okologischen Grilnden wird eine Erhdhung auf 4,90 DM pro Liter gefordert. Um
wieviel % wirde sich der Preis erhShen?

(2) Bei einer Erhdhung um 5 % muB Herr Miiller 4,20 DM mebr fiir eine ganze Tankfullung
bezahlen. Wieviel Liter faBt der Tank seines Autos?

b) In einer Reifenfabrik gibt es bei der Herstellung von runderneuerten Reifen 20 % AusschuB.
Wie viele Reifen milssen mindestens hergestellt werden, um einen Auftrag von 2000 Reifen
sicher erfiillen zu kénnen?

¢) Die Herstellungskosten eines Produkts setzen sich aus 40 % Materialkosten und 60 %
Arbeitskosten zusammen. Die Arbeitskosten erhdhen sich um 12 %. Um wieviel % steigen
die Gesamtkosten?
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6. a) Zeichne das Quadratgitter mit dem Punkt A. A ist jeweils Eckpunkt eines Quadrates, dessen
andere Eckpunkte auch Gitterpunkte sind.
(1) Zeichne je ein Quadrat ein, das den Flicheninhalt © bt ad e °

(@) 1cm~,

B 2 cm?, ©o o o o o
(y) 4 cm? hat. A

Wie viele Losungen sind jeweils moglich? o ] o o o

(2) Zeichne das groBtmogliche Quadrat mit A als
Eckpunkt ein. Wie viele dieser Quadrate gibt es? o ° ° o P
Berechne den Flacheninhalt dieser Quadrate. 'I cm
L= I

b) Zeichne das Quadratgitter mit den Punkten A und C.
Aund C sind Eckpunkte eines gleichschenkligen C
Dreiecks, dessen anderer Eckpunkt auch ein Gitterpunkt o X ° o o
ist. Zeichne Dreiecke mit dem Flicheninhalt

(12 cm?, o o ° o o
(2) 3 cm”.
Gib jeweils alle Moglichkeiten an! s IA p “B 2

¢) Zeichne das Quadratgitter mit den Punkten A und B. A
und B sind gegeniiberliegende Eckpunkte eines

Drachens, dessen andere Eckpunkte auch Gitterpunkte °© ¢ ¢ °  ° ™
sind. Zeichne einen Drachen mit dem Flacheninhalt Tcm
3 em2. ©6 © ©6 ©6 0 =

7. Bestimme die Losungsmengen:

a) (1) 3x :3 = 3x3 x € N={l; 2; 3; ..}
(2) 3x:3 < 3x3 xeN
b)(1)3x+3 = 3-3x xeZ
(2) 3x-3 < 3-3x xeZ
¢)3x-y > y-3x X, y€ Nund x<3
dy(1) 3xey =3x:y X, yeN

(2) 3xey

i

y:3x x,vyeN
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1.

Ein rechteckiges Léschbecken ist 18 m lang, 12 m breit und 1,7 m tief.
a) Es erhiilt einen Innenanstrich,
(1) Wieviel m? sind zu streichen?
(2) Fur 1 m? Innenanstrich werden 0,25 Liter Farbe benotigt. Die Farbe wird in 5-Liter-
Eimern geliefert. Wie viele Eimer Farbe miissen bestellt werden?
b) Das Becken wird in 12 Stunden randvoll mit Wasser gefiillt. Wieviel m® Wasser laufen in
5-Stunden in das Becken?

. a) Ein Handwerker stellt eine Rechnung iiber 950 DM aus. Hinzu kommen noch 15 %

Mehrwertsteuer. Gib den Rechnungsbetrag einschlieBlich Mehrwertsteuer an!

b) Eine Lebensmittelrechnung enthilt 7 % Mehrwertsteuer, das sind 15,40 DM. Gib die Hohe
der Rechnung
(1) ohne Mehrwertsteuer,
(2) mit Mehrwertsteuer an.

c) Ein Kofferradio kostet einschlieBlich 15 % Mehrwertsteuer 299 DM. Berechne die
Mehrwertsteuer in DM.

. Eine Familie hat vier Kinder: Anika, Bernd, Claus und Doris. Zusammen bekommen sie 72 DM

Taschengeld.

a) Wieviel DM erhilt jedes Kind, wenn Doris 4 DM mehr bekommt als jedes der anderen
Kinder?

b) Wieviel DM erhilt jedes Kind, wenn Bernd und Doris doppelt soviel bekommen wie Anika
und Claus?

¢) Bernd erhalt doppelt soviel Taschengeld wie Anika. Claus und Doris bekommen jeweils
dreimal soviel wie Anika. Wieviel DM erhilt jedes Kind?

Bestimme jeweils die Losungsmenge ; G =2
a) 54(2x - 3) = 4x + 15

b) 3x + 12 = 4+0,5x - 9) + 40

¢)3x+5 < 2x+7

d)7+8x < 6x+3

e) 773 -x) > 5e(x-2)-5
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In einem Geschift am Flughafen kann man mit drei verschiedenen Wihrungen bezahlen.
1 Dollar = 1,60 DM
1 englisches Pfund = 2,50 DM
100 franzosische Francs = 32,00 DM

a) Frau Krell kauft eine Flasche Parfum fiir 48 DM. Wieviel Dollar muB sie dafiir bezahlen?

b) Herr Malz kauft eine Kiste Orangensaft und bezahlt dafiir 48 franzosische Francs. Wieviel
DM kostet die Kiste Orangensaft?

¢) Jurgen kauft in diesem Geschaft drei CD's. Er bezahlt dafiir 16 englische Pfund und 35
Dollar. Wieviel franzosische Francs muB man fir die drei CD's bezahlen?

. a) Zeichne das Trapez ABCD mit den in der Skizze angegebenen MaBen.

b) Berechne den Flacheninhalt des
Trapezes ABCD.

c) Spiegele das Trapez ABCD an
der Geraden CP. Nenne die
Bildpunkte A’, B' usw.

d) Berechne den Flicheninhalt des
gemeinsamen Flichenstiicks von
Original und Bildfigur. A

e) Berechne den Flacheninhalt der 3 ¢
Gesamtfigur.

f) Berechne den Flicheninhalt des
Vierecks AA'BB'.

6 cm

B
>

. a) Auto A fihrt mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 72 km/h. Wie viele Minuten

benétigt es fiir eine Strecke von 48 km ?

b) Auto B braucht 36 min fir eine Strecke von 60 km . Berechne seine Durchschnitts-
geschwindigkeit in km/h.

c) Auto C fahrt 50 min mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 84 km/h. Welche Strecke
legt es zuriick?

d) Auto D legt in 5 Sekunden 80 m zuriick. Gib seine Geschwindigkeit in km/h an.
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